

家长的教养方式 是影响孩子发展的重要因素

你知道你对孩子学习的投入和参与会对孩子产生哪些影响吗?你知道如何帮助孩子养成良好的学习习惯吗?《全国家庭教育状况调查报告(2018)》显示:拥有一个温暖的家是孩子认为人生中最重要的事情,而在这个温暖的家中,父母则是孩子的人生榜样。父母在细微之处给孩子传递着人生观、价值观。近日,市家庭教育研究会讲师团讲师、金洲小学校长廖秋玲做客“德行珠海·亲子讲堂”,通过分享中国家庭常见的六种教养方式,和现场家长一起探讨培养孩子的方法。

廖秋玲指出,家长的教养方式是影响孩子发展的重要因素。家长对孩子不同方面的关注程度体现了家长的家庭教育理念、对孩子的培养目标和教育重点;孩子希望家长关注的方面体现了孩子在成长中的需要、对家长的期待。总之,作为家长要充分认识家庭教育的重要性,自觉地做好孩子的教育工作,尽好家长的责任与义务,让良好的家庭教育成为优化孩子心灵的催化剂。



廖秋玲做客“德行珠海·亲子讲堂”



文/本报记者 宋一诺
图/本报记者 程霖

科学民主型教养

孩子有自控能力 善于人际交往

科学民主型教养的父母对孩子有要求、有引导、有支持、有倾听、有解释。这种教养方式能够形成健康的亲子关系,孩子之间亲密无间。这类父母培养出来的孩子拥有这样一些素质:自控能力、自觉能力、自制能力、自尊、自信。孩子们往往

积极乐观,独立自主,与人相处友好和善,善于人际交往。科学民主型教养是我们提倡的一种教养方式。

忽视型教养

亲子互动少 孩子行为产生偏差

忽视型教养的父母对孩子既缺乏爱的情感和积极反应,又缺少对孩子行为方面的要求和控制,因此亲子间的互动很少。忽视型教养主要体现在留守儿童身上。在他们成长发育的关键时期,父母情感上的关注和引导缺失,极易让他们产生偏差,出现问题。

自己的责任,把和孩子的沟通交流纳入日程,充分利用现代媒体与孩子聊聊学校的事,谈谈见闻。其次,要了解孩子的兴趣、特长,尽可能抽时间与孩子一起参加活动。

溺爱型教养

以孩子为中心 什么都不让孩子干

溺爱型教养是指父母对孩子有求必应,照顾需求,顺应请求,对孩子经常进行妥协。父母对孩子的教育是不制定规则,一切以孩子为中心,孩子说了算。即使制定规则也是:孩子,只要你好好学习,家里什么都不用你干。但是家长需要注意的是,无论是“新中考”,还是“新高考”,都离不开“三识”,即

知识、常识和见识。知识从书本中来,而常识从生活中来,见识从眼界中来。家长什么都不让孩子干,孩子的常识和见识从哪里来?

专制型教养

不倾听孩子心声 父母权威不容置疑

专制型教养的父母对孩子是高标准、严要求,期望孩子服从和尊重父母的要求;对孩子不解释、无倾听,一贯用的态度往往是恐吓、羞辱、打压、惩罚。这类父母重视成就、秩序、纪律和自制力,常常在孩子的心目中植入失败的

恐惧,对孩子的权力入侵很严重,父母与孩子之间容易发生权力争夺,亲子之间发生冲突的机会比较大。

父爱缺失型教养

造成孩子认知障碍和缺失

2016年,《中国家庭教育现状》白皮书中显示:有超过半数的家庭由母亲主导孩子的教育,而由父亲主导孩子教育的家庭还不到两成。对于大多数家庭而言,父爱缺失就成了一个普遍的现象。

教育埋下巨大隐患。越来越多的资料显示:长期缺乏父爱,孩子可能会患上“父爱缺失综合症”,从而造成孩子在认知、个性、情感、体格等方面的障碍与缺失。与父亲接触少的孩子普遍存在焦虑、自尊心低下、自控力弱等情感障碍。

“诈尸型”教养

让孩子变得暴躁具有攻击性

“诈尸型”教养可以说是父爱缺失型教养的升级版,是指父亲在家庭教育中经常缺位,却又偶尔在某些看不惯的事情上指责孩子和妻子。在不了解前因后果的情况下,这种武断地指责往往会给孩子和妻子带来更大的伤害。值得注意的

是,这种可怕的“诈尸型”教养方式,在对孩子造成“父爱缺失”的影响下,还容易造成夫妻争吵,家庭和谐自然难以实现。教育理念的分歧会以争吵的方式呈现在孩子面前,长此以往,会让孩子变得难以管教,出现逆反心理,甚至变得暴躁具有攻击性。



观众专心听讲。